

1. 'எல்லைதாண்டிய போக்குவரத்து இயக்கத்தை மீட்டமைத்தல்' குறித்த நிகழ்வை நடத்திய பன்னாட்டு அமைப்பு எது?

அ) ஐக்கிய நாடுகள்

ஆ) உலக பொருளாதார மன்றம்

இ) உலக வங்கி

ஈ) உலக வர்த்தக அமைப்பு



✓ 'எல்லைதாண்டிய போக்குவரத்து இயக்கத்தை மீட்டமைத்தல்' குறித்த நிகழ்வில், மத்திய சுகாதார & குடும்ப நலத்துறை அமைச்சர் காணொலிக் காட்சிமூலம் உரையாற்றினார். உலக பொருளாதார மன்றத்தின் பொது அறக்கட்டளை நெட்வொர்க்கால் இந்த நிகழ்வு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது.

✓ எல்லைகளை மீண்டும் திறக்க தேவையான கொள்கைகள் மற்றும் கூட்டாண்மைகளைப்பற்றி விவாதிக்க மற்றும் அத்தியாவசிய பயணம், சுற்றுலா மற்றும் வர்த்தகத்தை பாதுகாப்பான மற்றும் நிலையான முறையில் செயல்படுத்த இந்த நிகழ்வு உதவுகிறது.

2. புறக்கணிக்கப்பட்ட வெப்பமண்டல நோய்கள் நாளை அனுசரிக்க, ஜன.30 அன்று, எந்த இந்திய நினைவுச்சின்னம் ஒளியூட்டப்பட்டது?

அ) இந்தியாவின் நுழைவுவாயில்

ஆ) குதுப் மினார்

இ) தாஜ் மஹால்

ஈ) பொற்கோயில்



✓ புறக்கணிக்கப்பட்ட வெப்பமண்டல நோய்களை எதிர்கொள்வதற்கான உலகளாவிய ஒற்றுமையை வெளிப்படுத்தும் விதமாக 2021 ஜன.30 அன்று பன்னாட்டு புறக்கணிக்கப்பட்ட வெப்பமண்டல நோய்கள் நாள் அனுசரிக்கப்படுகிறது. அன்றைய நாள், உலகெங்கும் உள்ள 50 முக்கிய சின்னங்கள் மின்விளக்குகளால் அலங்கரிக்கப்படும். இதன் வரிசையில், இந்தியாவில் உள்ள முக்கிய சின்னங்களுள் ஒன்றான குதுப்மினார் 2021 ஜன.30 அன்று மின்னொளியில் ஜொலித்தது.

3. அண்மைச்செய்திகளில் இடம்பெற்ற 'அம்ருத் மகோதஸ்வ' என்பது பின்வரும் எந்த நிகழ்வின் கொண்டாட்டமாகும்?

அ) நேதாஜியின் 125ஆவது பிறந்த நாள்

ஆ) இந்தியா விடுதலை பெற்ற 75ஆவது ஆண்டு

இ) 1971 போரின் 50ஆம் கொண்டாட்டம்

ஈ) கார்கில் போரின் 50ஆம் ஆண்டு கொண்டாட்டம்



✓ நாடாளுமன்றத்தின் இரு அவைகளின் கூட்டுக் கூட்டத்தில், ஜனாதிபதி இராமநாத் கோவிந்தின் உரையுடன் நாடாளுமன்றத்தின் பட்ஜெட் அமர்வு சமீபத்தில் தொடங்கியது. அப்போது, இந்தியா விடுதலை பெற்று 75 ஆண்டுகள் நிறைவடைந்ததைக் கொண்டாடும் விழாக்களின் தொடக்கத்தைக் குறிக்கும் வகையில், இந்த ஆண்டு முதல் நாட்டில் 'அம்ருத் மகோதஸ்வ' அனுசரிக்கப்படும் என்று ஜனாதிபதி குறிப்பிட்டார்.

4. இந்தியா தனது 'Act East' கொள்கையின்கீழ், கீழ்க்காணும் எந்த நாட்டோடு கூட்டு மன்றக் கூட்டத்தை நடத்தியது?

அ) நேபாளம்

ஆ) தாய்லாந்து

இ) ஜப்பான்

ஈ) சிங்கப்பூர்



✓ இந்தியா, ஜப்பானுடன் இணைந்து ஐந்தாவது 'Act East' கூட்டத்தை நடத்தியது. இதன்சமயம், இரு நாடுகளும் வடகிழக்கு பிராந்தியத்தில் நடந்துவரும் பல்வேறு திட்டங்களின் முன்னேற்றத்தை ஆய்வுசெய்தன.

✓ இந்தியாவின், 'Act East' கொள்கை மற்றும் 'கட்டற்ற மற்றும் திறந்த நிலை இந்தோ-பசிபிக் கிற்கான ஜப்பானின் பார்வை 'Act East' மன்றத்தின்மூலம் புரிந்துகொள்ளப்பட்டது. இது வடகீழை மண்டலத்தில் ஒரு கூட்டு தளத்தையும் வழங்குகிறது. இந்தக் கூட்டத்திற்கு வெளியுறவு செயலாளர் ஹர்ஷ் வர்தன் ஷ்ரிங்லா தலைமைதாங்கினார்.

5. அல்வாரெஸ் & மார்சல் இந்தியா வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையின்படி, செப்.20ஆம் தேதி நிலவரப்படி, IBC'இன்கீழ் இந்தியாவில் தீர்வு காண்பதற்கு எடுத்துக்கொள்ளப்படும் சராசரி கால அளவு என்ன?

அ) 330 நாட்கள்

ஆ) 360 நாட்கள்

இ) 400 நாட்கள்

ஈ) 440 நாட்கள்



ALVAREZ & MARSAL

✓ அல்வாரெஸ் & மார்சல் இந்தியாவின் அறிக்கையின்படி, செப்டம்பர் 2020 நிலவரப்படி, IBC'இன்கீழ் NCLT ஒப்புதல் அளித்த 277 வழக்குகளுக்குத் தீர்வுகாண்பதற்கு சராசரியாக 440 நாட்கள் ஆனது. திவால் நிலை மற்றும் திவால்நிலைக் குறியீட்டின்கீழ், தீர்மான செயல்முறைகளை மேம்படுத்துவதால், இதன் சதவீதம் 15-25% ஆகக் குறையக்கூடும்.

6. பெருநிறுவன சமூக பொறுப்புணர்வு விதிகளில் மாற்றங்களைச் செய்துள்ள அமைச்சகம் எது?

அ) வணிகம் & தொழிற்துறை அமைச்சகம்

ஆ) சமூக நீதி & அதிகாரமளித்தல் அமைச்சகம்

இ) பெருநிறுவன விவகாரங்கள் அமைச்சகம்

ஈ) நிதி அமைச்சகம்



✓ பெருநிறுவன சமூக பொறுப்புணர்வு (CSR) விதிகளில் பெருநிறுவன விவகாரங்கள் அமைச்சகம் பல மாற்றங்களைச் செய்துள்ளது. பெரிய சமூக பொறுப்புணர்வு திட்டங்களுக்கான கட்டாய, "விளைவு மதிப்பீடு" இதுலடங்கும்.

✓ அனைத்து சமூக பொறுப்புணர்வு திட்டங்களின் முழுமையான தகவல் -கள், நிறுவனத்தின் இணையதளத்தில், CSR குழுமத்தில் கட்டாயமாக வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்க வேண்டும் என்பதும் இதில் அடங்கும்.

7. 2020-21 பொருளாதார ஆய்வின்படி, 2021-22 நிதியாண்டில், இந்தியாவின் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியின் வளர்ச்சி விகிதம் என்னவாக இருக்கும்?

அ) 5%

ஆ) 10%

இ) 11%

ஈ) 15%



✓ சமீபத்தில் நாடாளுமன்றத்தின் பட்ஜெட் அமர்வில் தாக்கல்செய்யப்பட்ட பொருளாதார ஆய்வு 2020-21இல், 2021-22ஆம் நிதியாண்டிற்கான நாட்டின் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியின் வளர்ச்சி (GDP) விகிதத்தை அரசாங்கம் 11%ஆக நிர்ணயித்துள்ளது. நடப்பு நிதியாண்டின் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியின் வளர்ச்சி -7.7% என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

✓ பொருளாதார ஆய்வு என்பது தலைமைப் பொருளாதார ஆலோசகரின் வழிகாட்டுதலின்கீழ் நிதியமைச்சகத்தினால் தயாரிக்கப்பட்ட ஆண்டு ஆவணமாகும். கிருஷ்ணமூர்த்தி சுப்பிரமணியன், தற்போதைய தலைமைப் பொருளாதார ஆலோசகராவார்.

8. காலநிலை இடர் குறியீடு-2021'ஐ வெளியிட்டுள்ள அமைப்பு எது?

அ) UNEP

ஆ) ஜெர்மன் வாட்ச்

இ) NITI ஆயோக்

ஈ) WWF



✓ ஜெர்மனியைச் சார்ந்த மதியுரையகமான ஜெர்மன்வாட்ச், அண்மையில், காலநிலை இடர் குறியீடு - 2021'ஐ வெளியிட்டுள்ளது. இரப்பு மற்றும் பொருளாதார இழப்புகள் ஆகியவற்றால் நிகழும் காலநிலை இடர்களின் அடிப்படையில் இந்தக் குறியீடு நாடுகளை வரிசைப்படுத்துகிறது. அந்த அறிக்கையின்படி, 2019ஆம் ஆண்டில் ஏற்பட்ட கடுமையான வானிலை நிகழ்வுகளின் காரணமாக, மிக மோசமாக பாதிக்கப்பட நாடுகளின் வரிசையில் இந்தியா ஏழாவது நாடாக இடம்பெற்றுள்ளது.

9. ஊழல் உணர்வுக் குறியீடு - 2020'இல் இந்தியாவின் தரநிலை என்ன?

அ) 83

ஆ) 84

இ) 85

ஈ) 86 ✓

86

- ✓ கடந்த 2020ஆம் ஆண்டிற்கான ஊழல் உணர்வுக் குறியீடு (Corruption Perception Index) சமீபத்தில் டிரான்ஸ்பரன்சி இன்டர்நேஷனலால் வெளியிடப்பட்டது. நாடுகளை மதிப்பிடுவதற்கு, இந்தக் குறியீடு எண் 0 முதல் 100 வரையிலான அளவைப் பயன்படுத்துகிறது. அதில், '0' மிகவும் ஊழல் நிறைந்தது எனவும் '100' ஊழலற்றது எனவும் பொருள் தருகிறது. 180 நாடுகள் இடம்பெற்றுள்ள இந்தக் குறியீட்டில், 86ஆவது இடத்தில் இந்தியா உள்ளது.

10. சிட்னியைச் சார்ந்த லோவி நிறுவனம் வெளியிட்டுள்ள COVID - 19 செயல்திறன் குறியீட்டில் இந்தியாவின் தரநிலை என்ன?

அ) 83

ஆ) 84

இ) 85

ஈ) 86 ✓

86

- ✓ சிட்னியைச் சார்ந்த லோவி நிறுவனம் தொகுத்துள்ள செயல்திறன் குறியீட்டின்படி, நியூசிலாந்து COVID-19 கொள்ளைநோயை மிகவும் திறம்பட கையாண்டுள்ளது. 98 நாடுகளை உள்ளடக்கிய குறியீட்டில் இந்தியா 86ஆவது இடத்தில் உள்ளது.
- ✓ இது உறுதிப்படுத்தப்பட்ட பாதிப்புகள், இறப்புகள், பத்து இலட்சத்துக்கு எத்தனை பேர் பாதிக்கப்பட்டனர் என்பதன் எண்ணிக்கை மற்றும் பத்து இலட்சத்துக்கு எத்தனை பேர் இறந்தனர் என்பதன் எண்ணிக்கை உள்ளிட்ட பல முக்கிய குறிகாட்டிகளை அளவிடுகிறது. நியூசிலாந்தைத் தொடர்ந்து வியட்நாம் மற்றும் தைவான் ஆகிய நாடுகள் உள்ளன. பிரேசில், மிகவும் மோசமாக செயல்படும் நாடாக உள்ளது.